

“带薪陪床假”需规避企业执行难

文 / 汪昌莲

几年前修订的《老年人权益保障法》加入了子女要“常回家看看”的规定。截止到2017年底，全国60周岁以上老年人口为2.4亿，其中空巢老人占比较大。对此，全国人大代表、四川省眉山市东坡区文广旅新局文艺创作办公室副主任何学彬建议，在全国范围内推广子女“带薪陪床假”，满足老龄化社会的“精神刚需”。

(3月13日新华网)

根据全国老龄办公布的信息，到2017年底，全国已有8个省份通过地方立法建立了独生子女家庭老年人护理假制度。可见，全国人大代表何学彬建议，在全国范围内推广子女“带薪陪床假”，让更多的人享受到这一制度红利，已经有了实践基础。然而，“带薪陪床假”虽好，却难以得到全面实施。对于体制内人员来说，享受这个“带薪陪床假”，自然没有任何障碍；但对于企业员工来说，“带薪陪床假”只不过是一个画饼，非但无福享受，反而有可能诱发新的权益困境。

目前生产企业，特别是民办企业，大都执行的是计件工资制，多劳多得，即便是企业兑现了“带



薪陪床假”，也不会兑现工资。可以预料，一边是有关部门不厌其烦地重申保护老年人权益，并设置独生子女“带薪陪床假”，工资照常发放；一边却是企业变本加厉地要求员工节假日加班加点，甚至肆无忌惮地“贪污”加班工资。出现这种状况，势必会有法律人士挺身而出，建议员工通过投诉、打官司等途径，向用人企业讨要“带薪陪床假”等

休假权，去以卵击石。

殊不知，即便是员工打赢了这场官司，讨回了休假权，但等待他们的将是企业以各种理由发难，甚至让其卷铺盖走人，丢掉了赖以生存的饭碗。所以说，如果员工向企业争休假权，非但讨不回公道，反而会失去更多的权益。退一步讲，即便是“带薪陪床假”得以落实，但企业为了维护自身利益，可能会采取极端的应对措施，设置歧视性门槛，在招工上拒收或少收独生子女。果真如此的话，一个独生子女“带薪陪床假”规定，非但不能给老人带来实惠，反而给独生子女就业制造了困境，间接伤害了部分独生子女的基本权益。

因此，推行“带薪陪床假”，需规避企业执行难。换言之，若想“带薪陪床假”落到实处，尚须劳动保障制度保驾护航。首先，有关部门必须针对企业员工，制订保障休假权、规避对独生子女的就业歧视等具体细则，使员工足额享受到现有的假日福利。同时，劳动保障部门在监管上要强力跟进，严厉制止和打击企业克扣假期等侵犯员工权益的违法行为。特别是，应针对“带薪陪床假”制订奖惩措施，对执行“带薪陪床假”制度较好的企业予以奖励和税收优惠，



谐音文字 趣人生



“义”与“益”

文 / 石川

“义”，是一个多义字，而笔者这里谈的是其首要意义，指的是公正合宜的道理或举动。《论语·里仁》中的“君子喻于义，小人喻于利”和《论语·为政》中说到的“见义不为，无勇也”，以及儒家学说倡导的“礼、义、仁、智、信”中所谈到的“义”，就是这个意思。一个人的言行举止符合道德、体现公正、适合时宜，就是“义”的表现。一个社会，如果人人追“义”、个个讲“义”，必然好处多多，于是笔者便想到另一个谐音的“益”。

将“义”与“益”两个谐音字连在一起，并非是牵强附会的“拉郎配”，而是从“义”的功能与作用看，“义”者，“益”也。

“义”，是一种道义的维护，是一种秩序的遵循，是一种为人做事的尺度把控。推行“义”，与己与人与社会有百益无一害。

“义”有益于身心。一个人一旦“义”字当头，考虑问题就会推己及人、将心比心，不存坏心计，不谋缺德利，不说刻薄话，不干亏心事，所想所言所做都是合乎人情，合乎常理，合乎规矩，经得起考量，经得起追问。这样的人灵魂圣洁，精神富有，从来不用担心半夜恶鬼来敲门，问心无愧，心安理得，身心愉悦。

“义”有益于他人。“义”者，遵守公德，讲究道德，拥有美德，以德待人，用德处事。重“义”的人理解人、尊重人、爱护人、关心人、帮助人。践“义”的人从来就是向好向善，不以恶小而为之，不以善小而不为。他人与有“义”的人相处，就是与高人相处，同贵人结伴，收获的是好感觉，得到的是正能量。

“义”有益于社会。“义”一旦成为一种风气，社会的成员都会自觉地按照角色的社会期待各守其位，各司其职。这样的社会，民主会得到发扬，法治会得到落实，公平会得到维护，正义会得到彰显。大家互帮互助，诚实守信，平等友爱，融洽相处。一切有利于社会进步的劳动、创造和成果都会得到尊重、支持和肯定。社会管理也会不断有序，社会民众安居乐业，人与自然也会和谐相处。

毋庸讳言，在市场经济条件下，现实生活中有些人滋长了个人主义、享乐主义、拜金主义和自由主义，淡薄了民族观念、国家观念、集体观念和社会观念，只讲权力不讲责任，只讲权益不讲义务，只讲索取不讲奉献，只讲自己不讲他人，只讲个体不讲整体，把“义”踩在脚下，将“利”举过头顶。这种人看似有所得，却损害了他人的利益，实际上失去了大“义”，终将无益于自己，还会“多行不义必自毙”。

其实，中华民族一直拥有重“义”的优良传统。“精忠报国”，“师夷长技以制夷”，“驱除鞑虏，恢复中华”一直是推动中华民族不断前进的巨大力量。“富贵不能淫，贫贱不能移，威武不能屈”，“人生自古谁无死，留取丹心照汗青”是中华民族崇高的民族气节。“为国分忧，为民解难”，“以天下为己任”是所有爱国人士的崇高理想。“先天下之忧而忧，后天下之乐而乐”，“居庙堂之高则忧其民，处江湖之远则忧其君”是中华民族的一面旗帜。在义利关系的处理上，强调为民族、为国家的优秀道德品质，推崇“义以为上”，“以义统利”，“先义后利”，要求“见利思义”，“见得思义”；倡导“仁爱”的人道主义精神，要用“仁爱”之心去对待他人；提倡父慈子孝、夫义妻贤、兄友弟恭、待友诚信、为人正直、处事循义，尊老爱幼、尊敬师长、扶贫怜弱；在家庭的和睦和社会的稳定上，要尽到自己的义务，做到“穷则独善其身，达则兼济天下”。时代发展到今天，所确立的富强、民主、文明、和谐，自由、平等、公正、法治，爱国、敬业、诚信、友善的24字社会主义核心价值观，就是对中华民族重“义”传统的继承和发扬。

做人要做有益的人，方可拥有做人的价值。要有益，就得在个人与他人、个人与社会、个人与国家的关系处理上讲“义”、重“义”、践“义”，做到义不容辞、义无反顾、义薄云天。当前，最直接最现实的讲“义”，就是从我做起、从身边做起、从小事做起，认真践行好社会主义核心价值观。



扫一扫，转发美文

“婚恋网站”捧红了多少“情感演员”？

文 / 郝雪梅

父母是现役军官，本人开建筑公司年收入几百万。这是一个情感骗子在一家婚恋网站刊登的征婚信息。看到这样的信息，你会把钱借给对方吗？但有三位女性就上当受骗了，被情感骗子骗走200万元。近日，南京白鹭洲派出所抓获了这名化名为“李天宇”的男子。

(3月14日《南京晨报》)

警方出击，让婚恋骗子露出了本来面目。然而，对于期盼幸福婚姻的女性来说，造成的伤害却难以平复，伤口依然流血。不仅期盼的幸福婚姻是海市蜃楼，被騙走的钱款也难以追回，因为这些钱款早就被挥霍一空。警方的查处，只是揪出了情感骗子，并没有惩罚婚恋网站。这样的执法，也是一种放纵。

随着电视台情感节目、婚恋节目、征婚节目的推出，婚恋网站进入了公众视野。婚恋网站的出现，应该说不仅是一种服务，还是一种需要。忙忙碌碌的时代，



人们已经很少有谈一场“爱情马拉松”的情怀，一不小心就步入大龄剩男、大龄剩女境地。有了婚恋网站，给人们步入婚姻殿堂开辟了另外路径。然而，婚恋网站的乱象也随之而来，挥之不去。

“3·15”来临的时候，很多媒体都报道了维权新闻。在维权新闻里，婚恋网站的问题也被关注。西安市消费者协会就聚焦了婚恋网站情况，他们发现婚恋网站引发的纠纷很多。具体说，就是为了赚取会费不择手段。在婚恋网站上出现了一批“情感骗子”。这些“情感骗子”分为两种类型。第一个类型：放纵骗子。就像南京市警方破获的这起案件一

样，“情感骗子”提供的所有资料都是假的，连名字都是杜撰的。对于婚恋网站而言，发现骗子并不难，只要查验身份，核实审查，就能发现。而婚恋网站对此其实是放纵的，明明知道信息是假的，还是允许其发布，主要目的是提高网站的吸引力。

第二种类型：制造骗子。在西安市有一位女性，在缴纳了高额会费之后，婚恋网站给她提供了几名“匹配值很高的男性”，而实际上这些“匹配值很高的男性”，只是网站雇佣的“骗子演员”，他们在拿了网站的费用之后，主要承担的任务就是和女性见面，然后找个理由回绝。

婚恋网站乱象纷纷，是到了执法部门严厉打击的时候了。对于放纵“情感骗子”的行为，要让网站承担经济赔偿，倒逼他们严格审核信息。对于故意雇佣骗子的，则应关闭这样的网站。

“婚恋网站”捧红了多少“情感演员”？“婚恋网站”昏昏噩噩，执法不能昏昏然。